

Автономная некоммерческая
образовательная организация высшего
образования
Центросоюза Российской Федерации
«Российский университет кооперации»
(Российский университет кооперации)

Веры Волошиной ул., д. 12/30,
г. Мытищи, Московская область, 141014
Тел. (495) 640-57-11;

e-mail: ruc@ruc.su; www.ruc.su
ОКПО 01597945; ОГРН 1065029009429;
ИНН/КПП 5029088494/502901001

18.11.2020 № 01-16/1858
на № _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научно-
исследовательской работе Автономной
некоммерческой образовательной
организации высшего образования
Центросоюза Российской Федерации
«Российский университет кооперации»,
д-р экон. наук, профессор


Ольга Валерьевна Каурова

В диссертационный совет Д 006.031.02
на базе Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Федеральный научный центр аграрной
экономики и социального развития
сельских территорий – Всероссийский
научно-исследовательский институт
экономики сельского хозяйства»

ОТЗЫВ

ведущей организации Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации» на диссертацию Тена Анатолия Дмитриевича на тему «Организационные и экономические условия формирования сельскохозяйственной кооперации (на материалах Киргизской Республики)», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальностям: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство) и 08.00.14 - Мировая экономика

Актуальность темы исследования. Кооперация как социально-экономическое явление выступает важным **фактором** развития агропромышленного комплекса, формирования устойчивых производственно-сбытовых цепочек сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, **способствующим** созданию глобальных товаропроводящих систем. В условиях усиления Евразийской экономической интеграции развитие сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике, где производство сельскохозяйственной продукции сосредоточено в крестьянских (фермерских) хозяйствах и хозяйствах населения, приобретает особую актуальность.

Вход. № 35 DC
«09» 12 2020 г.
подпись

Основной акцент в работе сделан на изучении объективных факторов экономического характера, обуславливающих формирование и развитие горизонтально и вертикально интегрированных сельскохозяйственных кооперативов, совершенствованию организационных и экономических условий их функционирования в современных условиях в Киргизской Республике.

Следует отметить, что сформировавшаяся в Киргизской Республике мелкотоварная аграрная структура предоставляет уникальную возможность для их кооперации как в сфере производства, так и сфере агросервисного обслуживания производителей сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия. В то же время, несмотря на имеющуюся экономическую основу, сельскохозяйственная кооперация в Киргизской Республике развита недостаточно, большинство хозяйств не интегрированы в производственно-сбытовые цепочки сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, ориентированные на внутренне и внешние рынки **реализации** продукции.

В связи с этим, актуальным становится исследование научных и практических основ формирования, становления и развития сельскохозяйственной кооперации в современных условиях. Интеграция Киргизской Республики в общий агропродовольственный рынок стран-членов ЕАЭС усилила внимание к данной проблеме. Сложившаяся мелкотоварная аграрная структура, нерешенность вопросов кооперирования малых по размерам сельскохозяйственных производителей, слабость логистической инфраструктуры продвижения агропродовольственной продукции и необходимость совершенствования организационных и экономических условий функционирования сельскохозяйственных кооперативов предопределили выбор темы диссертационной работы.

Цель исследования заключалась в обобщении научных основ и научно-методическом обосновании организационных и экономических условий формирования и механизмов функционирования и развития сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике. В процессе исследования решены задачи раскрытия научных основ кооперации как механизма вовлечения мелкотоварных производителей сельскохозяйственной продукции в продовольственные производственно-сбытовые цепочки; анализа и оценки современного состояния сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике и ее потенциала для укрепления Евразийской экономической интеграции на рынке сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия; выявления проблем сложившейся в Киргизской Республике аграрной структуры и сельскохозяйственной кооперации, поиска путей их решения; оценки социально-экономических условий для формирования сельскохозяйственных производственных и агросервисных кооперативов и обоснования экономических механизмов и мер их государственной поддержки; предложен организационно-экономический механизм функционирования системы сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике.

Достоверность и обоснованность положений работы подтверждается тем, что автором обобщен значительный объем научных исследований как отечественных, так и зарубежных ученых по проблемам развития сельскохозяйственной кооперации и ее роли в формировании устойчивых производственно-сбытовых цепочек агропродовольственной продукции. В процессе разработки проблемы использовались различные методологические подходы и следующие методы исследования: анализа и синтеза, абстрактно-логический, монографический, расчетно-конструктивный, экономико-математический и экономико-статистические, что обеспечило научную достоверность результатов и выводов работы. Все результаты диссертационного исследования отличаются научным обоснованием как с позиций теоретических, методических аспектов, так и практических рекомендаций.

Научная новизна результатов исследования заключается в обобщении и развитии методологических, методических положений и разработке практических предложений по формированию организационных, экономических и институциональных условий, организационной структуры и финансово-экономического механизма функционирования сельскохозяйственной кооперации. В диссертации содержатся следующие научные результаты.

1. Уточнены и дополнены научные положения сельскохозяйственной кооперации, раскрывающие её роль и место в формировании устойчивых продовольственных производственно-сбытовых цепочек на национальном уровне и на рынке стран-членов ЕАЭС. Автор, на основе изучения теоретических аспектов сельскохозяйственной кооперации, делает заключение, что кооперацию следует рассматривать в качестве экономического механизма интеграции малых форм хозяйствования на селе в производственно-сбытовые цепочки, позволяющего перераспределить добавленную стоимость, формирующуюся в различных звеньях, в пользу сельскохозяйственных товаропроизводителей.

2. Выявлено, что сложившаяся аграрная структура не позволяет решить стратегические задачи развития сельскохозяйственного производства, обеспечения продовольственной безопасности и улучшения питания населения в Киргизской Республике, его интеграции в общий продовольственный рынок стран-членов ЕАЭС. Обоснованы основные тенденции и факторы формирования сбалансированной аграрной структуры за счет развития производственной и агросервисной кооперации.

3. Доказано, что с учетом преимущественно мелкотоварной структуры аграрного производства в Киргизской Республике, производственная и агросервисная кооперация являются наиболее эффективной формой интеграции производителей сельскохозяйственной продукции в продовольственные производственно-сбытовые цепочки, нацеленные на

общий рынок продовольствия стран-участников ЕАЭС.

4. Установлено, что социально-экономическую базу сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике составляют практически все крестьянские (фермерские) и личные подсобные хозяйства, которые в совокупности производят свыше 98% всей сельскохозяйственной продукции. В зависимости от размеров землепользования выделены три группы крестьянских (фермерских) хозяйств: свыше 25 га, от 5 до 25 га и до 5 га, что позволяет выработать организационные и экономические механизмы и меры государственной поддержки с учетом уровня их развития.

5. Разработана эконометрическая модель зависимости эффективности функционирования сельскохозяйственных производственных и агросервисных кооперативов от производственных факторов (земля, труд, техника). Выявлено, что условием преодоления мелкотоварного производства большинства крестьянских (фермерских) хозяйств является концентрация земельных и, связанных с ней, материально-технических ресурсов на основе кооперирования. Это создает предпосылки для развития производственной и агросервисной кооперации и формирования сбалансированной структуры аграрного производства.

6. Обоснованы предложения по совершенствованию организационно-экономического механизма функционирования и мер поддержки горизонтальной и вертикальной сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике. Предложено создать систему кооперативных логистических центров сельскохозяйственного назначения, состоящую из взаимосвязанных районных и региональных центров. Обоснованы меры по развитию системы финансирования сельскохозяйственной кооперации, предоставлению кооперативам субсидируемых долгосрочных кредитов и технической поддержки (грантов).

Соответствие диссертации паспорту научной специальности. Диссертационная работа выполнена в рамках паспорта научных специальностей ВАК при Минобрнауки России 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство: п. 1.2.44 «Развитие сельскохозяйственной кооперации, в том числе производственной, обслуживающей и кредитной») и 08.00.14 - Мировая экономика (п. 5 «Интеграционные процессы в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков, включая Евразийскую экономическую интеграцию»).

Ценность для науки и практики проведенной соискателем работы. Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что содержащиеся в диссертационной работе положения создают научную и методическую основу для развития сельскохозяйственной кооперации в

современных условиях. Предложенные экономические механизмы и меры, направленные на внедрение инструментов формирования, становления и развития сельскохозяйственной кооперации, являются универсальными и могут применяться в других странах-членах СНГ, имеющих схожие социально-экономические условия.

Практическая значимость проведенного исследования подтверждается представленными автором документами о внедрении его результатов.

Структура диссертации определена на основе цели и задач, поставленных в диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, содержащих 9 параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений, изложена на 190 страницах машинописного текста, включает 26 таблиц и 21 рисунок. Список литературы включает 175 источников.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, определены ее цель и задачи, объект и предмет исследования, сформулированы элементы научной новизны, теоретической и практической значимости результатов, полученных в процессе исследования (стр. 3-10).

В первой главе «Научные основы сельскохозяйственной кооперации в контексте формирования продовольственных производственно-сбытовых цепочек» раскрыты сущность и содержание сельскохозяйственной кооперации и ее роль в формировании устойчивых продовольственных производственно-сбытовых цепочек.

Соискателем изучено международное законодательство, определяющее принципы и виды сельскохозяйственной кооперации (стр. 11-14), обобщен значительный объем научных исследований по проблемам сельскохозяйственной кооперации основоположников сельскохозяйственной кооперации и современных экономистов-аграрников из стран-членов ЕАЭС (стр. 15-23), сформулированы отличия различных концептуальных подходов к ее определению (стр. 23-25).

Соискателем на основе обобщения различных пониманий сущности сельскохозяйственной кооперации в современных условиях сформирована собственная точка зрения, заключающаяся в том, что основным мотивом членов кооператива является возможность получить от кооператива более дешевые, по сравнению с другими организациями, товары (услуги) и продать кооперативу свою продукцию по более высоким ценам по сравнению с другими покупателями. При этом, в случае получения кооперативом прибыли по результатам финансового года, она может распределяться между его членами пропорционально их участию в хозяйственной деятельности кооператива (стр. 25). На основе анализа исследований ученых Киргизской Республики по теме сельскохозяйственной кооперации определены факторы, ограничивающие ее развитие (стр. 25-27).

Все это позволило автору раскрыть экономическую сущность и роль

сельскохозяйственной кооперации в формировании устойчивых производственно-сбытовых цепочек сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия (стр. 28-39).

Автором рассмотрена эволюция понятия «производственно-сбытовая цепочка» (стр. 28-33), которая раскрывается как полный цикл деятельности, необходимой для продвижения продукта через стадии – от производства до конечного потребителя (стр. 31). Соискатель выявил, что в условиях формирования глобальных продовольственных рынков экономическое благополучие сельскохозяйственных производителей значительно зависит от конкурентоспособности национальной аграрной отрасли, продукция которой должна обладать высоким потенциалом: высокими потребительскими свойствами, доступной по цене, более высококачественной по сравнению с товарами конкурентов из других стран (рис. 34-35). По утверждению автора одним из механизмов повышения конкурентоспособности производственно-сбытовой цепочки является кооперация производителей на различных ее этапах (звеньях) (стр. 36).

Автор установил, что формирование продовольственных производственно-сбытовых цепочек является важным направлением Евразийской экономической интеграции. Повышение устойчивости функционирования аграрного сектора в Киргизской Республике существенно зависит от уровня развития сельскохозяйственной кооперации в сфере производства и агросервисного обслуживания производителей сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия (стр. 39).

При исследовании нормативно-правовой базы, механизмов государственной поддержки развития сельскохозяйственной кооперации в странах-членах ЕАЭС (стр. 40-50) автором выявлены факторы, влияющие на развитие аграрного сектора Киргизской Республики (стр. 52) и направления совершенствования экономических механизмов регулирования сельскохозяйственной кооперации (стр. 53-54).

Во второй главе «Современные условия функционирования сельскохозяйственных кооперативов в Киргизской Республике» дана оценка факторам, приведшим к мелкотоварному производству (стр. 55-59, 61-62), проанализирована структура аграрного сектора и динамика его развития в Киргизской Республике (стр. 60-61, 65-70), импорта и экспорта продовольственных товаров в страны-члены ЕАЭС (стр. 70-73).

На основе анализа уровня развития сельского хозяйства автор делает вывод, что сложившаяся аграрная структура Киргизской Республики не позволяет решить стратегические задачи развития сельскохозяйственного производства и обеспечения продовольственной безопасности населения страны (стр. 73-74). К перспективным направлениям в расширении участия Киргизской Республики в общем агропродовольственном рынке стран – членов ЕАЭС автор относит повышение товарности сельхозпродукции и

увеличение производства в К(Ф)Х и товарных ЛПХ посредством их кооперации и интеграции.

Автором дана оценка социально-экономической ситуации в Киргизской Республике (стр. 75-77) и продовольственной обеспеченности продуктами питания в сравнении с другими странами-членами ЕАЭС (стр. 77-81), проанализирована эффективность функционирования различных категорий сельскохозяйственных производителей (стр. 83-84).

Дана оценка нормативно-правовой основе по созданию и функционированию сельскохозяйственных кооперативов (стр. 87-92). Систематизирована классификация К(Ф)Х по размерам землепользования (стр. 84-87), проанализированы изменения сельскохозяйственных кооперативов в динамике (стр. 92-93) и оценен потенциал развития сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике в форме производственных и агросервисных (преимущественно вертикально интегрированных) кооперативов (стр. 96). Систематизированы преимущества, недостатки и угрозы для развития сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике (стр. 96-97), на основе трендовой модели дан прогноз численности сельскохозяйственных кооперативов в среднесрочной перспективе (стр. 98). Оценена эффективность функционирования отдельных кооперативов (стр. 99-107).

В третьей главе «Организационно-экономический механизм и модели развития сельскохозяйственных кооперативов в Киргизской Республике» на основе обобщения результатов проведенных исследований в предыдущих главах предлагается принять Национальную программу развития сельскохозяйственной кооперации (стр. 111-114), раскрываются задачи, формы, механизмы и меры поддержки сельскохозяйственных производителей на основе сельскохозяйственной кооперации, в зависимости от размеров их землепользования (стр. 115-117), предлагаются направления развития производственно-сбытовых цепочек на основе государственно-частного партнерства (стр. 119-120), даны экономически обоснованные рекомендации по формированию Республиканского центра развития сельского хозяйства, логистики и кооперации, основными функциями которого должны стать реализация государственной политики развития аграрного сектора экономики, логистической инфраструктуры и сельскохозяйственной кооперации (стр. 123-126).

Автором разработана эконометрическая модель зависимости объемов производства растениеводческой продукции от основных производственных ресурсов (земля, труд, техника) и на основе экспериментальных расчетов (стр. 129-131) обосновывается вывод, что в условиях малоземельности хозяйствующих субъектов одним из перспективных направлений, обеспечивающих повышение эффективности производства сельскохозяйственной продукции и сырья в Киргизской Республике, является

концентрация земельных и, соответственно, связанных с ним других производственных ресурсов на основе производственной кооперации (стр. 131) и предлагается принципиальная схема создания производственных кооперативов (стр. 133) и рекомендуемые параметры их функционирования (стр. 135-137).

Автором выявлены и перечислены факторы создания и предложена схема развития агросервисных кооперативов (стр. 139-140) с участием сельскохозяйственных производителей (стр. 141), формирования продовольственных производственно-сбытовых цепочек (стр. 143-144) предложены формы торгово-логистических центров сельскохозяйственной продукции (стр. 141-143) и модели агросервисных кооперативов для конкретных объектов (стр. 146-151).

В диссертации представлена оценка экономической эффективности предложенных автором механизмов развития и мер государственной поддержки кооперативных отношений в аграрной сфере Киргизской Республики (стр. 153), позволяющих сформировать эффективную систему сельскохозяйственной кооперации.

В заключении диссертации обобщены результаты проведенного исследования, сформулированы выводы и намечены направления дальнейших исследований в области развития сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике (стр. 155-159), достоверность и обоснованность которых подтверждена данными официальных органов статистики.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности в целом, замечания по оформлению диссертации. Содержание диссертации соответствует избранной теме исследования. Работа характеризуется конструктивным подходом к развитию сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике.

Вместе с тем, следует отметить ряд замечаний по диссертации и пожеланий автору, позволяющих продолжить конструктивную работу над исследуемой проблемой.

1. Рассматривая сельскохозяйственную кооперацию в целом, в диссертации следовало бы подробнее раскрыть взаимосвязь различных видов горизонтальной и вертикальной кооперации как связующих элементов внутри агропродовольственных производственно-сбытовых цепочек.

2. В работе следовало бы более четко обосновать преимущества кооперативной формы производства и продвижения сельскохозяйственной продукции до конечных потребителей через оптовую и розничную кооперативную торговую сеть, кооперативные сельскохозяйственные рынки.

3. В диссертации было бы уместно дать оценку перспектив развития сельскохозяйственных кооперативов на рынке экологически безопасной, органической сельскохозяйственной продукции с учетом потенциала природно-климатических факторов Киргизской Республики.

4. Следовало бы более отчётливо структурировать организационно-экономический механизм горизонтальной и вертикальной структуры управления сельскохозяйственной кооперацией.

5. В работе следовало бы применять единые показатели деятельности, рассчитанные в одной валюте (рублях).

Однако, отмеченные выше недостатки не противоречат общей положительной оценке диссертационной работы и не умаляют её достоинств.

При работе над диссертацией А.Д. Тен показал своё умение пользоваться экономическими методами исследований, самостоятельно формулировать и по-научному решать крупные экономические проблемы, формулировать и грамотно применять авторские методики и рекомендации. Высокий профессиональный уровень позволил ему использовать в исследованиях современные подходы к выявлению угроз, барьеров и перспектив развития сельскохозяйственной кооперации. В процессе диссертационного исследования А.Д. Тен показал свои глубокие знания принципов экономической науки, способность детально разобраться в аспектах исследуемых процессов в агропродовольственной сфере и развития системы сельскохозяйственной кооперации в Киргизской Республике.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати. Опубликованные в научной печати статьи отражают основные положения и выводы диссертационного исследования. Основные теоретические и прикладные результаты исследования регулярно публиковались автором лично и в соавторстве. По теме диссертации опубликовано 17 научных публикаций общим объемом 9,34 п.л., в том числе 7,4 авторских п.л., из них 7 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 2 статьи в изданиях, индексируемых в международных информационно-аналитических базах данных Web of Science и Scopus.

В диссертации А.Д. Тена имеются ссылки на авторов и источники заимствования материалов и отдельных результатов. В диссертационной работе в полном объеме использованы публикации А.Д. Тена по результатам научных исследований, как личные, так и в соавторстве.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации. В автореферате емко и адекватно изложено основное содержание диссертации. Расхождения между толкованием, терминологией и выводами в автореферате и диссертации отсутствуют.

Заключение. По научному содержанию и по форме изложения материала диссертация на тему: «Организационные и экономические условия формирования сельскохозяйственной кооперации (на материалах Киргизской Республики)» отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а

ее автор Тен Анатолий Дмитриевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - 1.2. АПК и сельское хозяйство) и 08.00.14 - Мировая экономика.

Отзыв составлен доктором экономических наук, профессором Александром Васильевичем Ткачом, обсужден и одобрен на заседании кафедры экономики и управления в Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации». Протокол № 4 от 12 ноября 2020 г.

И.о. заведующего кафедрой
экономики и управления,
д-р экон. наук, профессор

Александр Николаевич
Малолетко

Подпись и.о. заведующего кафедрой экономики и управления,
д-ра экон. наук, профессора Александра Николаевича Малолетко заверяю:

Начальник управления кадров
Автономной некоммерческой образовательной
организация высшего образования
Центросоюза Российской Федерации
«Российский университет кооперации»

Ольга Александровна
Малашкина



Контактная информация:

Автономная некоммерческая образовательная организация высшего образования
Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации».

Почтовый адрес: 141014, Московская область, г. Мытищи, ул. В.Волошиной, дом 12/30.

Телефон: (495) 640-57-11.

Адрес электронной почты: ruc@ruc.su